[bookmark: _GoBack]Задание на практику:
Ситуация 1. Какие вы примете решения как менеджер организации, если:
а) продукция вашего предприятия не пользуется спросом у потребителей на обозначенном рынке; 
б) цены на продукцию предприятия резко снизились; 
в) поставщик отказался от поставок основного сырья для вашей продукции? 
(Решения принимать по каждому пункту). 
Ситуация 2. В трудовой коллектив, где существует конфликт между двумя группами сотрудников по поводу внедрения изобретения, пришел новый руководитель, приглашенный со стороны. Каким образом ему лучше действовать, чтобы нормализовать создавшуюся обстановку в коллективе? 
а) Выбрать актив, группу, поручить разобраться и предложить меры по нормализации обстановки в коллективе, опираться на актив, поддержку руководства.
б) Попытаться разубедить и привлечь на свою сторону сторонников прежнего стиля работы, противников нового, воздействовать на них убеждением в процессе дискуссии. 
в) Изучить перспективы улучшения качества выпускаемой продукции, поставить перед коллективом новые перспективные задачи, опираться на лучшие достижения и трудовые традиции коллектива, не противопоставлять новое старому.
г) Установить деловой контакт со сторонниками нового, не принимая всерьез доводы сторонников старого подхода к технологии производства, проводить работу по реализации новшеств, воздействуя на противников силой своего примера и примера других прогрессивных руководителей.
Задание можно выполнять от руки в тетрадь или на ПК (кому как удобнее).
Выполненное задание отправлять мне на почту panirais@mail.ru
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